

# HERALDO DE ZAMORA

FRANQUEO CONCERTADO

DIARIO DE INFORMACION, POLITICO E INDEPENDIENTE

SIGLO II

AÑO XXXV

Fundador: Don Enrique Calamita Matilla

Núm. suelto 10 cts. Ultimos Telegramas de Madrid, Provincias y Extranjero Número 11.309

SUSCRIPCIÓN { Capital, un mes..... Ptas. 2'00  
Fuera trimestre..... 6'00  
Pago Portugal..... 10'00  
anticipado República Argentina... 40'00  
Para el Extranjero no se admiten suscripciones por menos de un año

Las grandes injusticias y los desvíos sociales se reivindicán por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo xx la pluma vence a la espada

Sábado 8 de Agosto de 1931

Dirección y Administración: Santa Clara, 55  
Apartado número 13 Teléfono número 87

El periódico, como Institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna

ANUNCIOS { Cuarta plana 20 ciceros. Ptas. 0'40  
Precio Tercera 13 0'35  
de línea por Reclamos y Gacetas... 0'50  
inserción Primera plana..... 0'75  
Remitidos, comunicados y esquelas a precios módicos

## LOS ARANCELES

El arancel es proteccionista en mayor o menor escala en todas las naciones. Esta cuestión de los aranceles se enlaza con todos los asuntos económicos de nuestros días, pues el libre cambio integral es imposible.

A medida que crece la producción y que aumentan los productos manufacturados y extraídos de la Naturaleza en las naciones deben variarse las tarifas impuestas a las importaciones, siempre dentro de un margen prudencial que no sirva a poner trabas irritantes a los géneros nacionales que por sobreproducción deban exportarse. La protección para los productos indígenas y el libre cambio para los exóticos forman la base en la confección de toda tarifa importadora.

Atendiendo a estas circunstancias y a las necesidades cada vez más exigentes en todos los pueblos de materias y manufacturas de varias clases, es imposible que considerando a estas causas, existan actualmente naciones completamente proteccionistas ni intercambistas libremente.

La nueva teoría del proteccionismo se basa en que las tarifas, además de tener en cuenta la diferencia entre el coste de la producción en España y el precio de obtención en otros países, agrega un beneficio razonable para los productores y fabricantes, industriales y agricultores; ahora bien estas tarifas protectoras benefician especialmente a las grandes compañías, dándoles el dominio de los precios.

El arancel protector beneficia sobre todo a los fabricantes, a los industriales que piden sin cesar ayuda a la nación, comprando solo a ella y pagando además indirectamente un impuesto por cada artículo importado mientras no pueden vender tan barato como los de fuera.

Lo que se llama tarifa protectora es a veces un medio para enriquecer núcleos particulares de industrias a expensas de la vitalidad económica del resto de la nación.

Los aranceles deben renovarse con el transcurso del tiempo, pues el coste de la producción no es el mismo en la industria y en la agricultura en lustros sucesivos. ni es igual en algunas industrias de una a otra temporada, siendo variable también de una región a otra dentro de la misma nación; su investigación debe ser constante y documentada.

Al amparo de una tarifa elevada se pueden formar vastos centros de producción, redes de fábricas que dominen el mercado y marquen los precios, destruyendo toda competencia.

En la generalidad de los casos, los inconvenientes no están en las tarifas mismas, sino en las combinaciones que de ellas se derivan.

Las Estadísticas bien llevadas, sinceras y frecuentemente renovadas de la producción y del consumo en la nación, son la base esencial para la elaboración de tarifas arancelarias saludables a la economía nacional.

Miguel ANCIL GALARZA

## El proceso a los ministros de la Dictadura

Madrid.—El proyecto de ley de responsabilidades para procesar a los ministros de la Dictadura, determina que las leyes actuales son ineficaces para castigar a los culpables de la mala obra de la dictadura de Primo de Rivera.

Añade que procede que las Cortes deleguen en la Comisión, la que ha de investigar todas las responsabilidades derivadas del golpe de Estado y de las dos dictaduras.

Se procesará a los ministros que se hallen en el extranjero, incluso a los que han sido elegidos diputados.

Se procesará a los ministros que se hallen en el extranjero, incluso a los que han sido elegidos diputados.

## IMPRESION POLITICA

### Lentitudes incomprensibles

Lentitud es la característica que viene distinguiendo la labor parlamentaria. Más de veinte días llevan las Constituyentes reunidas y a excepción de las elecciones de cargos, el discurso del señor Alcalá Zamora dando cuenta de la labor gubernamental durante el período revolucionario, y la ratificación de poderes a este Gobierno, nada absolutamente se ha hecho dentro del Parlamento.

Las sesiones acusan, hoy un viejo procedimiento. Los diputados electos ponen a discusión las súplicas que elevan sus regiones para resolver problemas de pequeña importancia en relación con los que verdaderamente han de llevarse a cabo. Las Cortes pierden emoción sin deber de haberla perdido. Ha sido bastante el período de estos veinte días para que la comisión nombrada para el estudio del proyecto constitucional, tuviese por lo menos una parte de el estudio para ponerlo a la consideración y aprobación del Parlamento. El Gobierno por su parte, anuncia que el lunes próximo se reunirá en Consejo extraordinario para estudiar detenidamente el problema agrario. Este consejo extraordinario no debía de tener importancia de tal si el Gobierno hubiese ya tenido acordado un avance del problema de la tierra.

No se ha hecho nada. La labor de las Cortes tiene que ser necesariamente premiosa porque no se le entrega una base que fuese avance en las discusiones. La legalidad de España se encuentra todavía en un litigio verdaderamente perjudicial. Ni tenemos Constitución, ni tenemos por tanto designada la persona que ha de llenar la más alta jerarquía del Estado. Estos dos puntos esenciales debieran de estar ya, si no acordados, por lo menos en vías de discusión.

Aunque no se haya ultimado todo el proyecto Constitucional deben ponerse a conocimiento del Parlamento las partes primeras que a él corresponden y que sin duda alguna ya deben estar suficientemente estudiadas y refrendadas por la comisión. De este modo se puede iniciar un avance y evitar que las Cortes se reúnan para discutir únicamente si tal o cual pueblo precisa un puente, un camino vecinal o una nueva escuela. Todo esto, es muy interesante y necesario, pero tiene un tiempo adecuado para discutirse. Hoy, no es momento de bagatelas, es momento de atacar directamente la legislación, en primer lugar y luego los problemas que han de ser base para sostener democráticamente esta legislación.

Si el Gobierno no se estimula en este sentido y el Parlamento le anima para ello, puede darse el caso lamentable de que el pueblo intervenga directamente y obligue a uno y a otro a marchar con mayor prisa en la estructuración del Estado.

No valen disculpas para estas premiosidades. Los problemas sociales que hoy se están poniendo sobre el tapete político reclaman prontitud y estudio inmediatos. Las algaradas que ellos aporten no pueden reprimirse con disposiciones de orden público. Precisamente atenderse y resolverse con leyes de razón y de justicia. Y estas leyes que el pueblo exige no pueden quedar empanadas ni relegadas a segundos términos. Ello implicaría un desgaño para el pueblo que consiguió sus libertades y una responsabilidad para todos aquellos que se han erigido en directivos de estos anhelos.

Fernando Dicenta

LEA V. TODOS LOS DIAS  
HERALDO DE ZAMORA

## CONSECUENCIAS

Buscando el matiz político de los diputados elegidos como agrarios y el de aquellos que con el mismo carácter se han definido después de conseguida el acta, hay que reconocer que para la causa del campo no es muy halagadora la cifra de los que en el Parlamento representan la población rural española.

Es lamentable (quizá se deba ello al corto número de éstos diputados) que en el Congreso se hayan pronunciado frases por algunos diputados alusivas al agrarismo, no sabemos si refiriéndose a la minoría que con tal significación figura en las Cortes Constituyentes, o si dirigidas a los labriegos.

Sea a quien fuere, lo cierto es que no son prudentes y revelan poco tacto político y menos social, los que tal han manifestado dando a entender, que los campesinos no son nada, ni como fuerza se les puede tomar en consideración.

A los que hemos insistido en la necesidad de una estrecha unión de todos los labradores, nos duelen más estos hechos, viendo cómo ahora se echa de menos esa unión y cómo esos elementos que antes han permanecido impasibles sienten la necesidad de agruparse para defender sus intereses una vez que los ven en peligro.

Tarde se ha comprendido que es imprescindible aunar pareceres y prepararse para la defensa formando un frente único que sea portador ante los Poderes públicos de sus necesidades y reivindicaciones.

Una vez más han vencido la apatía, la incomprensión y la falta de confianza de unos en otros, males que están siendo en España el mayor enemigo de la Agricultura. Hay que convencerse de una vez para siempre que es mejor escarmentar en cabeza ajena, que no sufrir las consecuencias de nuestro modo de ser.

De seguir la máxima tan característica entre los labradores, "en lo que a mi no me toque, que hagan lo que quieran", o aquella otra "todo terminará en que suben las contribuciones". No hay salvación.

Quien no conozca la verdadera situación de estas gentes y las oiga hablar de este modo, dirá, que es-

tán en el mejor de los mundos, porque al parecer nada les agobia, ni temen, ni les preocupa; pero la realidad no es esa, están carcomidos por las necesidades y no cesan de dolerse de su triste situación, y sin embargo llegado el momento de poder cambiar su suerte parecen seres inanimados, nada les interesa y hasta dan a entender que se olvidan de sus calamidades.

Ya hemos visto cómo esa tranquilidad aparente se han inquietado al anuncio de la nueva legislación agraria. Vemos cómo los que han tenido en su mano el remedio y no lo quisieron emplear, claman ahora ante el anuncio del "reparto" y ante la situación que les crea lo decretado con relación al campo.

Es tarde para lo que pudiéramos llamar eje fundamental en cuanto al rumbo que pueda tomar la reforma agraria. Esta oportunidad la tuvieron los pueblos el 28 de junio pasado, y no quisieron o no supieron aprovecharla para ser ellos como mayor número los que a estas horas marcaran los derroteros y dieran las normas a seguir a la futura función social agrícola; ya no hay remedio y no cabe otro cosa que la resignación, llorando a solas, lo que se va por no saberlo defender a tiempo.

En medio del mal, puede, si se quiere, aplicarse un fuerte reactivo que contenga la enfermedad (que en este como en todos los casos hubiese sido mejor prevenir que remediar). Todos sabemos que se están formando agrupaciones en defensa de la propiedad en general y en particular de la rústica; unámonos de veras y prestemos al problema toda la importancia que tiene, en la seguridad que si así obramos se pueden evitar muchos males al propio tiempo que se hará justicia a las dos terceras partes de la población española, la que tiene derecho, no sólo a ser escuchada y atendida es la que trabaja y produce, si no, a ser la que a su impulso se mueva la economía Nacional y a que en todas partes se le tenga el respeto y la consideración que al papel que representa corresponde.

Lorenzo Cruz Martín

Madrid agosto de 1931.

(POR TELEFONO)

## Varias noticias de provincias

### UN SUELTO DE "EL DILUVIO"

Barcelona.—El diario "El Diluvio" publica un suelto titulado "Inquietud", en el que se dice que hay que tener mucho tacto con lo que se habla y con lo que se hace, porque desde el 14 de abril se han planteado 411 huelgas que han causado gran quebranto y enormes perjuicios para la economía nacional.

### EL JUZGADO ESPECIAL Y LA HUELGA DE ECÍJA

Sevilla.—El juzgado especial que entiende en los sucesos de Sevilla, recibió hoy nuevas declaraciones relacionadas con los sucesos de la Plaza del Sacrificio.

El juzgado ha enviado un amplio informe al ministro de Justicia y al presidente del Supremo

Parece ser que dentro de la comisión parlamentaria no existe una

nimidad y que se presentarán algunos votos particulares.

En Ecija continúa siendo general la huelga de campesinos, a los que se han sumado algunos otros gremios.

Se espera la llegada del delegado regional agrario, para buscar una fórmula al conflicto.

### NO HAY HUELGA EN BARACALDO

Bilbao.—Contrariamente a los rumores que habían circulado, no se ha declarado la huelga general en Baracaldo.

Las autoridades adoptaron precauciones, porque el Sindicato "El Yunque" había repartido unas hojas invitando a los obreros a reunirse en la Plaza de la República.

### REUNION DE MATALURGICOS

Barcelona.—En el Palacio del Arte de la Exposición, se verificó una asamblea de metalúrgicos en huelga, asistiendo unas 20.000 personas, dándose cuenta del estado de las negociaciones para resolver el conflicto.

Entre los huelguistas reina gran efervescencia.

### BURGOS MAZO, A HUELVA

Madrid.—Ha regresado a Huelva el señor Burgos Mazo, que durante los tres días que ha permanecido en Madrid, ha celebrado algunas conferencias.

SANCHEZ ORTIZ



EL SEÑOR

# Don Lázaro Tomé Carnero

(DEL COMERCIO DE ESTA PLAZA)

Ha fallecido en la ciudad de Benavente (Zamora), el día 8 de Agosto de 1931,

Habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus apenados hermanos, doña Crescenciana, don Marciano (del Comercio de esta Plaza), don Ismael (del Comercio de Benavente) y doña Carmen; hermanos políticos, don Telesforo Arroyo, doña María Teresa Florez y doña Encarnación González; tíos, tíos políticos, sobrinos, primos y demás familia,

Tienen el sentimiento de participar a sus amistades tan sensible desgracia y les ruegan se sirvan encomendar a Dios el alma del finado y asistir a la conducción del cadáver al Cementerio de Benavente, que se verificará mañana domingo 9, a las seis de la tarde, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

Zamora, 8 de Agosto de 1931.

Casa mortuoria: Santa Cruz, 23. - Benavente.



PROTEJA LA INDUSTRIA NACIONAL COMPRANDO ESTAS HOJAS.

### Vacantes de Secretarios Municipales

A partir de la publicación en la "Gaceta de Madrid" de esta disposición y durante el plazo de treinta días hábiles, queda abierto concurso para cubrir las Secretarías de segunda categoría que figuran en la adjunta relación.

Provincia de Zamora.—Formariz, 2.000 pesetas, Fornillos de Fermo-selle, 2.500; Fuentelcarnero, 2.000; Gáname, 2.000; Sobradillo de Palomares, 2.000; Vega del Val de Villalobos, 2.500; Villalazán, 2.000; Villardecervos, 2.500; Villardiga, dos mil quinientas; Abelón, 2.500.

### Según viene

Salamanca 7 agosto, 1931.  
Señor Director de HERALDO DE ZAMORA.

Zamora.  
Distinguido señor mío: en el periódico de su digna dirección del martes, cuatro, llegado hoy a mi poder, se insertan unas "notas aclaratorias hechas por don Antonio Alonso, abuelo de la infortunada niña Angelita (q. e. p. d.). En dichas notas veo tal número de inexactitudes que, me veo en la necesidad de rogarle publique en ese periódico las notas que incluyo con objeto de que la verdad quede en su punto. Perdóne la única molestia por la que le doy gracias anticipadas y me ofrezco de usted afmo. y s. s. q. e. su mano

El Presidente,  
**Matías Garrido**

**NOTAS ACLARATORIAS A "NOTAS ACLARATORIAS"**  
Don Antonio Alonso, quiero creer que ofuscado o quizá mal informado al intentar aclarar el accidente sufrido por la niña Angelita (que en paz descansa), falsea la verdad de los hechos.

1.º "El coche llevaba apagados los faros"—cierto—pero, tanto al ocurrir la desgracia, como al ir a la Casa de Socorro "era de día", esto, está bien claro.

2.º "El coche llevaba mucha marcha", no es cierto, salió de la Plaza a las ocho y el accidente fatal se produjo a los ocho y diez. Señor Alonso, sírvase averiguar la distancia desde la Plaza a la salida del puente y esto le demostrará que el coche llevaba marcha moderadísima.

3.º "El atropello fué debido a desviarse de su mano el conductor". No se desvió de su mano; el coche marchaba por la derecha y como la infortunada niña inició, mejor, efectuó el cruce de izquierda a derecha corriendo en dirección a la parte de lantera del coche, este fué "desviado de la carretera" para evitar el atropello.

Los gritos de la madre si fueron oídos por todos pero no fueron gritos de aviso o alarma, fueron gritos de tragedia cuando se ve esta imposible de evitar.

4.º El conductor del coche en todo momento ha tenido presente sus obligaciones como tal y más en lo referente a señales y marcha y esto último pueden corroborarlo cuantos guardias municipales vieron el coche.

Sin perder un minuto, a pesar de que el chófer fué agredido de obra mientras daba el coche la vuelta, fué llevada la niña en los brazos de su madre a la Casa de Socorro, por si la primera llegaba con vida prestarla los auxilios necesarios, ya que de los ocupantes del coche ninguno tiene conocimientos para prestarlos en caso tan grave.

5.º "Los ocupantes del coche eran alumnos de Medicina y Farmacia". No señor, no somos tal cosa, somos auxiliares de Farmacia y yo, en nombre de todos, lamento la desgracia ocurrida, pero al mismo tiempo tengo que salir en defensa de la verdad falseada por el señor Alonso.

Pida la Cerveza MAHOU al vendedor EXCLUSIVO al por mayor **ARTURO CALAMITA**.—Carretera Tordesillas, 3 y 5. Teléfono, 269. ZAMORA

### CIRCULAR TRIGOS

Como complemento del artículo 5.º del Decreto de 31 julio último, publicado en el "Boletín Oficial" extraordinario de 3 de agosto actual, las Comisiones municipales de Policía rural, al extender la guía correspondiente a la operación de venta realizada, harán constar también el precio del trigo por quintal métrico.

#### UNA CARTA

### Los ladrones, protestan

Señor Director de HERALDO DE ZAMORA

Presente.  
Muy señor nuestro: Hemos leído la carta que desde su domicilio habitual le dirigió ayer nuestro compañero de fatigas y esperamos que como la de El Habanero acoja en las columnas de su diario esta que nos permitimos dirigirle.

Nos hallamos en época propicia para explotar el truco de los sin trabajo y sin embargo nosotros preferimos trabajar en nuestra industria que está como todas en plena crisis.

A cualquiera que se le diga que en los últimos golpes preparados, después de esfuerzos inauditos no hemos logrado obtener ni un solo céntimo en recompensa por nuestros desvelos!

Es un descrédito para la industria y el comercio que trascienda el hecho comprobado por nosotros de que no hay caja ni cajón que contenga una gorda.

Si conocieran las fatigas de muerte que pasamos los ladrones no nos tendrían en el bajo concepto que disfrutamos.

Las persecuciones policíacas, el peligro de ser sorprendidos en plena "operación" para cuando al final se cree poseer un excelente botín, encontrarse con que no hay dinero! ni cosa que lo valga.

Así no podemos continuar. Con la incertidumbre que existe en España, no sabemos cómo hay gentes incautas que guardan sus ahorros en los bancos. En casa, bien guardados bajo siete llaves, como el sepulcro del Cid, es donde deben tenerlos sin que puedan sus dueños abrigar ninguna clase de temores. La policía vela por ellos, por los propietarios, y en ausencia de la policía, velaremos nosotros que guardamos para los bienes ajenos nuestros más grandes cariños.

Lo que no podemos permitir, por nuestro crédito y por el de nuestros visitados es que demos todos los golpes en hueso. O se nos facilita la forma de que salgamos airoso de nuestro cometido o engrosaremos las falanges de los sin trabajo irremisiblemente.

Las autoridades están obligadas a intervenir en nuestro favor para evitar que nuestro sindicato tome cartas en el asunto. Queremos vivir honradamente robando a los zamoranos y como a pesar de nuestra labor intensa no logramos nuestros deseos, hacemos pública la decisión que adoptaremos si el fracaso sigue acompañándonos.

Aunque creemos que a la tercera va la vencida.  
Y con un recuerdo emocionado para "El Habanero", víctima de las persecuciones policíacas, le envían a usted (con las gracias, por la publicación de esta carta) sus mejores saludos.

Los ladrones fracasados  
P. D.—No le ofrecemos nuestro domicilio por si se entera la Poli y nos obsequia con "trena" larga.

### CABREIROA ESTOMAGO, HIPERCLORIDIA, GASTRALGIAS

**REGISTRO CIVIL**  
Movimiento de población  
NACIMIENTOS  
José Félix Parra Martín.  
Joséfa Ramos Lorenzo.

### Del mentidero taurino

#### MAÑANA DOMINGO EN SANTANDER, SAN SEBASTIAN Y BILBAO

Los estimados compañeros de la Prensa santanderina, de acuerdo con los señores Pagés y Cruz, han organizado para mañana domingo una magnífica combinación.

Primeramente habrá la lidia de un toro a la antigua usanza, que será rejoneado por Antonio H. Marcet, y después actuarán Cagancho, Solórzano y Domingo Ortega, que debutan en dicha plaza.

—En San Sebastián despacharán ocho toros de Coquilla Marcial Lallanda, Nicanor Villalta, Vicente Barrera y Manolo Bienvenida.

—Y en Bilbao habrá el clásico desencajonamiento de los toros que se han de lidiar en las corridas de agosto espectáculo que goza de justa simpatía entre los aficionados.

#### LA FERIA DE MELILLA

Ya han preparado los empresarios señores Vitoré y Gillén, conocidos industriales melillenses, los festejos que han de celebrar en dicha plaza en el mes de septiembre.

Darán dos corridas de toros, y otra de novillos. En ésta actuarán Niño de Haro, Miguel Guillén y Marinerito de Málaga.

Y para las dos corridas ha sido contratado el buen torero de Salamanca Pepe Amorós.

#### LOS DE LINARES

Al final del mes corriente, se celebran las fiestas en la plaza de Linares.

Torearán el primer día Manolo y Pepe Bienvenida y Domingo Ortega.

En la segunda lo harán Barrera, Manolo Bienvenida y Ortega.

Y en la novillada, Perete, Alvarez Pelayo y Niño de Linares.

Sólo falta ultimar, en definitiva, la contrata de los toros, que serán todos sevillanos.

### SOMBRILLAS

LA IDEAL  
PLAZA MAYOR, 31 ZAMORA

### Servicio dominguero PARA MAÑANA.—FARMACIAS DE TURNO

Don Pedro Ballesteros, Ramos Carrión.

Don Claudio Rodríguez, municipal, Santa Lucía.

#### EXPENDEURIAS DE TABACOS

Kiosco de San Lázaro, Santa Lucía, Plaza Mayor, San Andrés y San Torcuato.

### Un beneficio

Mañana, Dios mediante, se celebrará en nuestro circo taurino un festival a beneficio de la altruista institución denominada La Gota de Leche, que tantísimos bienes otorga a la humanidad, facilitando desinteresadamente la lactancia a los niños recién nacidos.

Tenemos entendido que distinguidos aficionados se las entenderán con cuatro bravísimos becerros adquiridos en la punta de ganado morucho que pasta en los prados del Hondajo, entre Venialbo y Bóveda de Toro y que serán muertos a estoque por cuatro entusiastas "caganchitos", ayudados por una pléyade de partidarios de Marcial Lallanda y Vicente Barrera, que pondrán cátedra en el ruedo de la mezuquita zamorana, como lo han hecho otros colosos del arte que inmortalizaron el Curro y el Cetrino con su escuela taurómaca que sirvió de norma a la sevillana y rondeña.

El festival será presidido por bellísimas y elegantes señoritas que, con su hermosura y encantos darán realce a tan simpático como altruista espectáculo, todo a beneficio de los niños pobres y desvalidos y esta blecimiento de la sala cuna y comededor para madres lactantes.

Los donativos se reciben en el Bazar de don Salvador García y en el comercio La Rosa de Oro.

### Boletín meteorológico

#### CORRESPONDIENTE AL DIA DE HOY

Servicio Meteorológico Nacional  
En Zamora, las condiciones meteorológicas, desde las siete de la madrugada de ayer, hasta igual hora del día de hoy, fueron las siguientes.

Presión atmosférica, 704,4 milímetros.

Temperatura máxima, 31 grados.

Temperatura mínima, 12 grados.

Dirección del viento, N.



### Crónica mercantil

Barcelona, 7  
Las ofertas de trigo abundan y se opera con animación, con precios firmes Extremadura 44,50 línea Lérida, 48; comarca Vallés, 50; Salamanca 45,50; y 46; Zamora, 45; Valladolid 45,50 y 46.

Valladolid, 7  
Sostenido el mercado y con tendencia a mayor demanda es lo que se aprecia en estos momentos en los mercados productores de Castilla. La oferta todavía es escasa y hasta que termine el trabajo de recolección de este grano no habrá oferta abundante. Se pretende en general precio de tasa y como se han dado órdenes terminantes de que se haga cumplir esa tasa es de creer que se pague a ese precio, salvo los casos de calidades deficientes, por calidad, o falta de limpieza, que haya que valorarlos con depreciación. Lo que se ajusta es poco, pues la demanda está retraída y sólo compra lo indispensable. De fuera ofrecen diversas procedencias y pretenden de 46 a 47 pesetas allí y lo que se compra aquí al detall y en partidas es a precio convencional según calidad.

Al detall hoy hubo:

CANAL: 250 fanegas a precio convencional.

ARCO: 100 fanegas a precio convencional.

#### JOSE GARCIA FRAGA Médico

Ex-alumno interno del Gran Hospital Real de Santiago  
MEDICINA GENERAL  
En especial: Enfermedades del estómago, intestinos, hígado y niños

#### CONSULTA DIARIA

San Andrés, 39 y 41 ZAMORA

Pida la Cerveza MAHOU al vendedor EXCLUSIVO al por mayor **ARTURO CALAMITA**.—Carretera Tordesillas, 3 y 5. Teléfono, 269. ZAMORA

### DE ENSEÑANZA

#### La distribución de plazas en las distintas categorías del Magisterio

En las sesiones últimamente celebradas por la Asociación Nacional del Magisterio Primario se acordó solicitar que la distribución de las plazas de nueva creación se hiciera de la siguiente forma: de cada 30 plazas, cinco en la primera categoría, cinco en la segunda, diez en la tercera, cinco en la cuarta y cinco en la quinta.

La creación y aplicación del crédito ha de hacerse a partir del 1 de septiembre. Para dicha fecha convendría ya tener determinada y aprobada la distribución que haya de hacerse de las siete mil plazas de nueva creación.

### UNA BODA

El pasado jueves y en la iglesia parroquia de Sanzoles, se celebró el enlace matrimonial de la bella y simpática señorita Fernanda Martínez de Inés, con el culto maestro nacional don Esteban Domínguez Rodríguez.

Apadrinaron a los contrayentes la gentil señorita Teodora Martínez, hermana de la novia y don Valentín Domínguez, del novio. Los invitados fueron obsequiados con una espléndida comida en la que rebosó la alegría más sincera.

En su viaje de novios los recién casados salieron para San Sebastián y otras poblaciones del Norte.

Lleven feliz viaje, deseándoles una eterna ventura en su nuevo estado.

#### G. GONZALEZ MARIN Es Ayudante del Doctor Poblador Diplomado por la Maternidad de Madrid

#### ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA MATRIZ Y PARTOS

Ronda de Santa Clara, 7, ZAMORA  
Consulta de diez a una y de cuatro a cinco

### Música en los paseos

Programa de las obras que ejecutará la banda del regimiento de Infantería número 35 en el Paseo de la Avenida de Requejo de las 19,0 a las 21,30 el día 9 del corriente.

- 1.º "Oviedo" (pasodoble), Marquina.
- 2.º "Julita" (ribeirana), Méndez.
- 3.º "El Paraíso perdido" (selección), Penella.
- 4.º "Coppelia" (fantasía), Leo Delibes.
- 5.º "La rosa del azafrán" (selección, a petición), Guerrero.
- 6.º "Suspiros de España" (marcha española), Alvarez.

#### DOCTOR E. ENRIQUEZ Medicina general

Laboratorio de análisis clínicos  
SEROLOGIA  
Santa Clara 63, pral. Zamora

### NOTICIAS

La "Gaceta" publica el decreto indultando a Leopoldo Rodríguez Alvarez, Germán Alvarez Alvarez, Manuel Ferreras Pastrana, Perfecto García Vasallo, Angel Chimeno López y Domingo Guerra Guerra de la mithad del resto que les falta por cumplir de la pena que les fué impuesta por el delito de asesinato y en la causa que se tramitó por el Tribunal de esta Audiencia por los tristes sucesos de Lubián y muerte del juez municipal.

En Capitanía han sido despedidos del general de división, el comandante don Anibal Pérez Rasilla y los capitanes don Bonifacio Otero y don Galo Ramírez.

Ha llegado de Valladolid, el nuevo general de la séptima división, don Pedro de la Cerda y López Mallinedo, que ayer se posesionó de su cargo en el que cesó el señor Villegas Montesinos.

#### SUBASTA

El Ayuntamiento de Peleas de Abajo saca a pública subasta para el día 30 y hora de las diez la limpieza del cauce del arroyo de dicho pueblo, cuya subasta se verificará en la Casa Consistorial bajo la Presidencia.

Por el alcalde presidente del Ayuntamiento se ha publicado el siguiente bando que interesa conocer al vecindario:

Que, en virtud de acuerdo de la excelentísima Corporación, a tenor de lo que preceptúa el artículo 309 de las Ordenanzas Municipales, se requiere por medio del presente, a los propietarios de fincas urbanas de esta ciudad, cuyas fachadas no se hallen con el plano y pintura en perfecto estado de conservación, para que procedan a revocarlas y pintarlas.

Igual requerimiento se hace a los comerciantes e industriales, que tengan deterioradas las portadas, las muestras, los escaparates y cierrres de sus establecimientos con el fin de que lleven también a cabo su reparación y pintura.

Para verificar tales obras habrá de solicitarse la oportuna autorización del Ayuntamiento, dentro del plazo de un mes, a contar desde mañana y realizarlas en término de otros, contando desde el día siguiente al en que les sea comunicada la concesión de la licencia.

A quienes no realizaren las obras de referencia, una vez transcurrido el tiempo antedicho, les serán impuestas las multas correspondientes con que desde luego quedan conminados, sin perjuicio de que el Ayuntamiento las ejecute a costa de los interesados, conforme en el expresado artículo de las Ordenanzas también se preceptúa.

Lea Vd. HERALDO DE ZAMORA

### ESPECTACULOS DE LA EMPRESA SAN VICENTE

#### Teatro PRINCIPAL NUEVO TEATRO

MAÑANA DOMINGO:  
Soberano cartel de Cine SONORO  
A PETICION DEL PUBLICO  
La formidable película SONORA de Aviación,  
**LA ESCUADRILLA DEL AMANECER**  
Por RICHARD BARTH ELMES, NEIL HAMILTON y DOUGLAS FAIRBANKS (Hijo)  
BUTACA DE PATIO . . . . . 1 y 150

MAÑANA DOMINGO: A las 5. 7'45 y 10'30  
Insuperable cartel de Cine MUDO. Presentación del material EMEKA de 1932.  
ESTRENO de la extraordinaria superproducción,  
**CANCION GITANA**  
Lujo. Ambiente de alta Sociedad.  
Drama intenso de argumento realista  
Preciosa fotografía.  
Creación de LIL DAGOVERT  
BUTACA DE PATIO . . . . . 0'80 y 1'00

Por causas ajenas a la Empresa, la Compañía de ISABELITA BARRON, ha suspendido su actuación dejando incumplido su compromiso.

#### PARK "ALASKA" DANCING

HOY SABADO: SELECCION "GRAN LUXOR" VERDAGUER (Fuera de programa).  
**DON JUAN**  
Gigantesca presentación espectacular. Edición Warner Bros. Creación excelsa de JOHN BARRIMORE, WARNER OLAND, MARY ASTOR, MYRNA LOY y ESTELLE TAYLOR  
SILLA, 0'60 GENERAL, 0'20

# Colegio-Residencia de la Purísima Concepción

ZAMORA

## 1.ª y 2.ª Enseñanza - Magisterio - Carreras Especiales

En el próximo mes de Septiembre tendrá lugar la INAUGURACION OFICIAL DE SU NUEVO EDIFICIO que por estar situado en la parte más higiénica de la ciudad (frente al Instituto Nacional) y dotado de cuantas comodidades exige la vida moderna, colmará cumplidamente los naturales deseos de padres y alumnos.—Por otra parte el inteligente y laborioso profesorado de este Centro, consciente de la alta misión que le está confiada, desplegará toda su actividad hasta lograr la perfecta formación moral e intelectual de sus educandos, prometedor de envidiables éxitos.—SE ADMITEN ALUMNOS INTERNOS, MEDIOPENSIONISTAS Y EXTERNOS

PIDAN REGLAMENTOS AL SEÑOR DIRECTOR, SANTA CLARA, 14, ZAMORA

APICULTURA

### LA FALSA TIÑA

El reputado apicultor Langstroth, en su libro "La abeja y la colmena" revela uno de los errores más comunes que padecen los apicultores.

La mayoría de los apicultores creen que la falsa tiña es la causa de la desorganización de la colmena. En efecto una observación superficial muestra que cuando la colmena se halla completamente desorganizada en todas partes se halla la falsa tiña. Pero Langstroth, ante este hecho, arguye que si una vaca, por ejemplo, muere, es decir, que su cuerpo se desorganiza, los gusanos harán presa de él, y sería ilógico atribuir la muerte y la desorganización del cuerpo a los gusanos, pues, como todo el mundo sabe, los gusanos destruyen el cuerpo de todos los cadáveres, pero no el cuerpo de los seres vivos.

Una cosa parecida sucede con la colmena. Los gusanos, o mejor, las larvas de la falsa tiña no determinan la muerte de las colonias de abejas, sino que éstas mueren por otras causas.

Seguramente pocos serán los apicultores que no hayan encontrado un rincón de la plancha superior o en los bordes de la colmena una de estas pequeñas larvas que fuera de su escondrijo intenta, sorprendida, volver atrás. Todas las colmenas se hallan más o menos invadidas por la falsa tiña, y aun las más vigorosas. Es más: la falsa tiña no impide que las abejas sigan su trabajo de cosechar mucha miel cuando varios contratiempos no se oponen a ello.

Las larvas que constituyen la falsa tiña provienen de la mariposa llamada "gallería". Los huevos de este insecto se desarrollan, formando las larvas, las cuales se alimentan en los radios de la cera de las abejas.

Mientras las larvas no se mueven de las paredes de la colmena no ofrecen ningún peligro y no estorban nada el trabajo de las abejas. Pero cuando se desplazan y ocupan los radios, entonces la situación cambia radicalmente. Esto indica, simplemente, que las abejas han perdido el instinto de conservación. Por consiguiente, no son las tiñas las que matan las colonias de abejas,

sino que éstas abandonan los radios pasando a ocuparlos las larvas.

Una colmena bien constituida, poseyendo una reina, fecunda y dispuesta toda ella a trabajar, no permite que ninguna larva se aventure por un solo radio, porque inmediatamente las abejas se apoderan del invasor, echándolo fuera de la colmena. De esta función policiaca se encargan las abejas que están en cargadas de la limpieza.

Por el contrario cuando la colmena se debilita, sea por hallarse huérfana o diezmada por una enfermedad inmediatamente el interior de la colmena se desorganiza y las abejas viejas no suplen la función de policía, dejando campar libremente las larvas de la falsa tiña, incluso dentro de los radios. En esta nueva demora las larvas operan galerías, fabrican su capullo y cuando las pequeñas mariposa se liberan infestan de huevos toda la colmena.

Los huevos recién puestos poco tardan en convertirse en larvas, y de este modo la invasión es completa. Durante este tiempo las abejas cada vez menos numerosas, van muriendo, sin oponer a las larvas de la falsa tiña la menor resistencia a su obra destructora.

La verdad es que las larvas no ocasionan ningún perjuicio a las abejas, puesto que éstas al ser invadidas por la tiña se hallaban completamente desorganizadas. Quien sufre el daño es el apicultor negligente, que no se ha apercibido a su debido tiempo que la colonia se hallaba huérfana o debilitada, y que además los radios no son utilizables para alojar un nuevo enjambre.

La falsa tiña no es un enemigo de las abejas, o por lo menos, no es un enemigo peligroso, del cual ellas se liberan fácilmente como de cualquier impureza que se halle en la colmena. Pero la larva de la tiña es un verdadero enemigo del apicultor y a éste toca defenderse. La lucha contra la falsa tiña no tiene nada de difícil. Basta mantener la colonia populosa y utilizar luego el tetracloruro de carbono o de azufre para impedir la entrada en los radios a las mariposas de la falsa tiña.

José VALENCIANO

REPORTAJE POLITICO LITERARIO

### Medias conversaciones con el presidente de la Cámara

De antiguo me viene una culta asistencia de atención a la labor de este hombre; a su expresión escrita y hablada; al amplio gesto, en fin a don Julián Besteiro.

Creo que en él se suman núcleos de los exponentes que forman la auténtica personalidad del hombre público, de aquel que sobre el mapa social orienta, muere y disciplina—orientado, dinámico y disciplinado—las exigencias políticas y vitales de una masa.

Puede encontrarse la vida pública en quien puede mostrarnos una vida privada. Aquí, la vida del hombre público Julián Besteiro, es una voz entrecruzada construida, en las polémicas de las asambleas del partido, un espíritu militante, una voluntad hecha en la cultura del dominio, en la fe de la educación.

\*\*\*

Besteiro ha revelado en los días que llevamos de Parlamento una nueva y bien acusada personalidad. Con energía, con discreción, con criterio hace de capitán de la Asamblea.

—¿Y este entrenamiento? Porque, perdóneme usted la sinceridad amigo Besteiro, pero parece que el talento, la rapidez comprensiva, etcétera no tienen nada que ver con un practicismo de vieja política, con una costumbre... Besteiro sonríe:

—Ser Socialista es ser Parlamentario. Esto es: Tener una frecuentación continua del trasiego de una reunión. Probablemente es el partido Socialista el que ha verificado más asambleas y más asambleas orientadas en un sentido de alta discusión de polémica sobre muchos problemas... Descontando por supuesto con que naturalmente no es uno nuevo en el Parlamento...

—Desde luego. Me refería a varios perfiles de madurez... de exac-

itud. De amor también. Me da la impresión de que ha tomado usted su puesto con verdadero cariño como una expresión auténtica de algo que no es precisamente deber, sino placer. ¿Es así?

—Sí, es así. No hay, en mi concepto ningún espectáculo parecido a la dialéctica, a la lucha oratoria, a las inteligencias encontradas al servicio de distintos intereses, que se encuentran en un terreno de honor parlamentario. De la discusión del duelo mental, y verbal, nace la luz. Desgraciado, amigo mío, del que no pueda contrastar su pensamiento, sus convicciones con otras condiciones, con diferentes y aun contrarios modos de pensar.

Estoy con don Julián Besteiro en su casa de la calle de Miguel Angel. Un despacho cordial, claro, con estanterías de libros en rústica, de libros que tienen todos ellos un aire batallador, de libros que sirven no para decorar sino para leerse, que es para lo que no suelen servir los libros de los despachos que uno visita.

Besteiro está aquí encajado en su decoración. Toda su persona produce, en la contemplación periodística, esa idea de "hombre claro" de "hombre que tiene la difícil sencillez". Escribiendo ha producido casi siempre la impresión contraria.

Yo me lo explico bien. El proceso idiomático de quien tiene una preparación y una constitución intelectual de tipo filosófico, es clara por dentro, pero inevitablemente revestida de dificultades en un país donde los libros de texto, hasta ahora han sido las novelas de amor, chise longue y cocaína.

\*\*\*

Hablamos de sus planes en el Parlamento como Presidente de él. —Lo que más me preocupa es dar un plan de trabajo a la Cámara. Es-

to que siendo elemental resulta nuevo en nuestra historia parlamentaria. Las Cortes tenían siempre en absoluto olvido su vida propia, su régimen de trabajo y la costumbre de preparar las cosas. Hay que fomentar este sentido autocrítico, preparatorio. Hay que conceder una gran importancia a las Comisiones ministeriales y a tantas otras cosas abandonadas por la preponderancia simple de otros, factores cultivados que son complementarios pero no únicos en una Cámara modernamente orientada. Poner a cada cosa en su sitio, a cada persona en su lugar. Forma, en suma, ambiente, cultura a lo que después ha de discutirse. No ir a ciegas dejando resbalar los problemas por las palabras que van saliendo. Creo que hay muchos elementos aprovechables pero muy pocos elementos aprovechados.

—Mi impresión general, hasta ahora, sobre la Cámara es muy favorable. Veo un entusiasmo que antes no existía. Se aprecia un gran deseo de orientarse, de trabajar. También una desorientación lógica por los muchos elementos jóvenes, pero es casi agradable que existan desorientaciones. Quizá sea el mejor modo de llegar a encauzar las cosas.

—La nota del día es el discurso de Ortega y Gasset. ¿Cuál es su opinión particular sobre sus palabras?

—Mi impresión no necesita ser particular en este caso. Como presidente de la Cámara le puedo decir lo mismo. Un discurso magnífico.

—¿Y la alusión que hizo a su marxismo?

Besteiro hace un gesto expresivo, sonriendo con su sonrisa gran-

de y fina mientras su frente se arruga con alguna ironía:

—Yo no he tratado nunca de inyectar marxismo pero es evidente que hay que tratar de todos los problemas económicamente. De esto no hay duda. Tampoco tiene interés hablar de ello. Lo importante es que el señor Ortega y Gasset se dedique por entero a la política esto si sería una gran cosa porque en la política militante hacen falta hombres de su clara inteligencia, de su importantísima talla mental.

—Ayer mismo él me decía todo lo contrario. Me decía, que la misión de el intelectual era una especie de misión asesora, directiva en lo que él viera claro... pero de ningún modo debía convertirse en político.

—Creo que es un error. El literato como tal literato, el intelectual como tal intelectual cumple sus fines fuera de la política, pero el que se asoma a ella no debe de ser un aficionado, sino un político, absolutamente un político. Con este pleito de los intelectuales y la política sucederá en España seguramente lo que ocurrió en la Revolución Francesa: que habrá chascos históricos. Allí los que parecían más intelectuales, más puramente literatos, fueron barridos por el tiempo o relegados a las antologías, al recuerdo de las minorías... En cambio los hombres de la Enciclopedia, aquellos que en su tiempo fueron tantas veces mirados por encima del hombro... Esos, esos son los que quedan, porque a sus méritos puramente literarios debieron la intervención en la formación de un espíritu, de una conciencia nacional...

César González Ruano

**SANATORIO QUIRURGICO**  
del  
**N.I.-N.O.-J.E.-S.U.-S**  
Director: JULIO RIVERA  
Consulta: de once a una y de tres a seis  
**RAYOS X**  
Avenida de San Pablo, número 1  
(HOTEL)

**FACUNDO CARRASCAL**  
Médico Tocólogo de la Beneficencia. Ex médico agregado a los servicios de la Maternidad de Santa Cristina, en Madrid  
Partos y enfermedades de la mujer  
Consulta de once a una y de cuatro a seis  
Gratuita para la beneficencia, martes y sábados de diez a once  
Reina, 16, segundo

### Información Comercial

Datos facilitados por la Sección de Economía del Gobierno civil de Zamora, sobre la situación del mercado en la provincia durante la quincena que acaba de finalizar.

ARTICULOS	Máximo	Mínimo	OBSERVACIONES
Trigo	48 00		Q. M. O. expediente el mínimo
Centeno	38 00	35 00	Id.
Harina de trigo	61 00	56 00	Id.
Harina de centeno	39 00	38 00	Id.
Pan	0 65	0 50	Kilo.
Salvadillo	22 50	22 00	Q. M.
Salvado de hoja	22 50	22 00	Id.
Cuertas	27 50	26 50	Id.
Algarrobas	36 00	35 00	Id.
Cebada	35 00	29 00	Id.
Lentijas	140 00	100 00	Id.
Carbanzos	160 00	85 00	Id.
Alubias	175 00	100 00	Id.
Guisantes	36 00	35 00	Id.
Patatas	50 00	10 00	Id.
Carbón vegetal	20 00	18 00	Id.
Carbón mineral	1 00	9 00	Id.
Vino	50 00	19 00	Hectó litro.
Huevos	20 00	10 00	El 100.
Leche	0 60	0 4	Litro.
Vacuno mayor	4 00	2 25	kilo
Ternera	4 00	2 75	Id.
Cordero	5 00	1 75	Kilo.
Cabrillo	2 80	2 00	Id.
Cerda	5 00	2 00	Id.
Cerda (cría)	5 00	2 00	Por cabeza.
Aceite	200 00	175 00	Q. M.
Bacalao	200 00	150 00	Id.

Zamora 31 de Julio de 1931.

### Balneario de Santa Teresa (Avila)

El mejor Sanatorio de verano. A 4 y 1/2 kilómetros de Avila. Clima de altura 1.236 metros y el más seco de la Península. Aguas radiozoadas bicarbonatado litínicas. Aparatos respiratorio y digestivo. anemia, artritis y convalecencia de enfermedades especialmente la gripe. Hidroterapia completa. Hotel confortable. Capilla. Salones de recreo, billar, tresillo. Correo y teléfono. Garage. Extensos jardines y pinares. Automóviles de la casa a la estación de Avila. Pídanse folletos gratis.

TEMPORADA 26 DE JUNIO A 26 DE SEPTIEMBRE

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador del Balneario (Avila).

### Balneario de Urberuaga de Ubilla Marquina (Vizcaya)

AGUAS TERMALES NITROGENADAS BICARBONATADAS RADIOACTIVAS. Especiales para toda clase de afecciones del aparato respiratorio, enfermedades crónicas de la garganta y fosas nasales, anginas, bronquitis, etc.

INSTALACION HIDROLOGICA COMPLETA de 15 Junio a 30 Septiembre

**¡MUY INTERESANTE!**  
**Asombrosa Liquidación**  
Por terminación de Balance se hace LIQUIDACION verdad de "determinados" artículos con el 75 por 100 de rebaja, artículos que pueden verse en los escaparates y en el interior de este GRAN BAZAR.  
A partir del 1 de agosto empezarán estas ventas.  
**Gran Bazar de Salvador García Vilaplana**

**Nueva Agencia de Negocios y Habilitación de Clases Pasivas**  
SAN ANDRES 34 ZAMORA  
Con la inauguración de esta NUEVA AGENCIA, el distinguido público que la honre con sus gratos encargos, encontrará siempre la economía necesaria, sin quebranto de la exacta y pronta resolución de los asuntos que le sean encomendados.  
¡No se olvide! El lema de NUEVA AGENCIA será siempre PRONTITUD Y ECONOMIA en beneficio del público.  
ASUNTOS A QUE CON ESPECIALIDAD se DEDICA "NUEVA AGENCIA"  
Apoderaciones en general.—Formación de cuentas municipales.—Administración de fincas.—Subsidio a familias numerosas.—Compra y venta de valores mobiliarios.  
DESTINOS PUBLICOS POR GUERRA.—TESTAMENTARIAS  
Gestiones relacionadas con el Catastro.—Obtención de certificados; de antecedentes penales, de última voluntad y para conductores de Automóviles.—Representación de Ayuntamientos y Corporaciones en general.



POR TELEFONO

# Para la captura de Ramón Casanellas se ha movilizado a la Policía y Guardia Civil de Madrid

## Maura y el libro del alcalde de Barcelona.—El señor Besteiro y los trabajos de la Cámara

### Maura y un libro de Ayguader

Madrid.—El ministro de la Gobernación reunió en los pasillos de la Cámara a los periodistas diciéndoles que deseaba hicieran constar que había leído el libro recientemente publicado por el alcalde de Barcelona, señor Ayguader y Miró, titulado "Cataluña y la Revolución".

He notado—dijo el señor Maura—que se le han olvidado al señor Ayguader tres insignificantes detalles, que yo voy a puntualizar:

Primero: Que Cataluña se comprometía por el pacto de San Sebastián a no intervenir en nada relacionado con el Estatuto, hasta que no fuera presentado ni discutido en las Cortes.

Segundo: Que se acordó que el Estatuto, después de sometido al referéndum, habría de presentarse al Parlamento para que lo aprobara, modificara o rechazara; y

Tercero: Que cualquiera que fuera la decisión de las Cortes. Cataluña la acataría sin protesta.

Declaración del chófer detenido

Madrid.—El chófer detenido por los agentes de la policía gubernativa cuando iba a sacar el coche, se llama Federico Recuano. Ha prestado declaración, diciendo que cuatro individuos le tomaron el coche en la Glorieta de San Bernardo, diciéndole que les pasara por Madrid.

Dieron varias vueltas por las calles más céntricas, y en las proximidades del "Palace" se apearon tres, quedando el otro con el chófer. Ha dicho éste que el que quedó con él daba muestras de gran intranquilidad.

Declaración del chófer detenido

Madrid.—El chófer detenido por los agentes de la policía gubernativa cuando iba a sacar el coche, se llama Federico Recuano. Ha prestado declaración, diciendo que cuatro individuos le tomaron el coche en la Glorieta de San Bernardo, diciéndole que les pasara por Madrid.

### DECLARACION DEL CHOFER DETENIDO

Madrid.—El chófer detenido por los agentes de la policía gubernativa cuando iba a sacar el coche, se llama Federico Recuano. Ha prestado declaración, diciendo que cuatro individuos le tomaron el coche en la Glorieta de San Bernardo, diciéndole que les pasara por Madrid.

Dieron varias vueltas por las calles más céntricas, y en las proximidades del "Palace" se apearon tres, quedando el otro con el chófer. Ha dicho éste que el que quedó con él daba muestras de gran intranquilidad.

Pasado algún tiempo, volvieron los tres sujetos, acercándose dos guardias y dos agentes. Desde dentro del automóvil oyó hacer unos disparos y oyó a un viajero que dijo: —Huye, que me han matado.

El coche fué luego a la Glorieta de Atocha, en la que se apearon dos, y otro en la Ronda de Atocha, y el cuarto en la Puerta de Toledo.

Esta declaración prestada por el chófer se considera inverosímil. Se cree que el chófer condujo por la calle de la Princesa al herido, Nicasio Ribagorza, que debía ser uno de los ocupantes del coche.

### SE ORDENA LA CAPTURA DE RAMON CASANELLAS

Madrid.—Para la captura de Ramón Casanellas se han adoptado grandes precauciones, movilizándose todo el personal de Policía que está en Madrid, incluso los porteros de la Dirección general de Seguridad, del ministerio de la Gobernación y de otros centros oficiales que son guardias.

A todos se les ha uniformado para que presten servicio en las calles.

También la guardia civil ha tomado todas las carreteras de Madrid y está realizando pesquisas por las barriadas extremas.

Parece ser que Casanellas llegó en automóvil a las diez y cuarto y sin que nadie lo sospechase, apareció en el escenario del teatro de Maravillas.

La primera noticia de su presencia fué la presentación que en el mismo escenario del teatro hizo de Casanellas. Bullejos.

Casanellas tiene aspecto sano y el acento y el gesto muy extranjero. Puede decirse que casi ha olvidado su idioma nativo.

### DECLARACIONES DE DON FERNANDO DE LOS RIOS

Madrid.—Terminada la sesión de

la Cámara, los ministros fueron interrogados por los periodistas.

Don Fernando de los Ríos dijo que había hablado con los miembros de la comisión jurídica asesora y con los presidentes de las subcomisiones, para tratar del orden de los trabajos.

Se le preguntó cuándo iba a reunirse con el ministro de Instrucción y dijo que precisamente iba a poner se de acuerdo con él para ello.

### HABLA MAURA

Madrid.—El ministro de la Gobernación manifestó que la semana próxima será muy interesante, pues además de la interpelación del señor Ossorio y Gallardo y de otra de carácter político, intervendrá el señor Madariaga, lo que con los trabajos de la comisión parlamentaria que se trasladó a Sevilla, animarán los debates.

Dijo también que había hablado con el señor Jiménez Asúa, a fin de que la Comisión de Constitución realice su labor con la mayor actividad posible, para ver si dentro de un mes o mes y medio, está aprobado el proyecto constitucional.

### ALGUNOS DECRETOS DE INSTRUCCION PUBLICA

Madrid.—También habló con los periodistas el ministro de Instrucción Pública, quien refiriéndose al decreto aprobado ayer con el plan del Bachillerato, dijo que no podía subsistir el plan Callejo, ni el antiguo, y que por eso propuso la adaptación del que ha sido aprobado, para el curso que viene, ya que es de suponer que habrá una ley de Instrucción pública para mediados de curso. Solo hay una diferencia con lo propuesto por el Consejo de Instrucción. Este pedía tres cursos de Religión y yo no me he conformado, y pongo uno más, con carácter dogmático y confesional, siempre voluntario.

El otro decreto de este ministerio se refiere a la consignación de un millón de pesetas, para alumnos seleccionados. El que demuestra capacidad en la primera enseñanza, en el Bachillerato y en la Universidad, gozará de estos beneficios.

De este millón de pesetas se señala una cantidad con destino al pago de matrículas libres.

Se necesitará para pasar de la enseñanza primaria el Bachillerato, el informe del Tribunal de maestros, que autorizará al alumno para pasar al curso superior, debiendo tener inteligencia acreditada. El Tribunal de Instrucción Pública será el que determine en definitiva si el alumno merece o no la ayuda del Estado. Para pasar del Instituto a la Universidad, es el Claustro quien por unanimidad tiene que decirlo.

Se consignan 200.000 pesetas para Bibliotecas circulantes.

Otro decreto de este ministerio se refiere a Ayuntamientos, en relación con la creación de escuelas.

### LA CRISIS DE LA FACTORIA DE BEASAIN

Madrid.—El ministro de Trabajo declaró que ante la crisis porque atraviesa la factoría de Beasain, se ha designado al delegado de Trabajo señor Lecort para que gire una visita de inspección.

### LOS TRABAJOS DE LA CAMARA, SEGUN EL SEÑOR BESTEIRO

Madrid.—También el señor Besteiro fué abordado por los periodistas, haciendo ante ellos extensas declaraciones.

Dijo que no había variado en nada el programa parlamentario, pero que de aquí al martes podría sufrir alguna modificación.

El señor Madariaga ha presentado una proposición sobre la situación internacional de España. Además, hay otra de régimen interior, para organizar eficazmente los trabajos en la Cámara.

Preguntado si la propuesta de la Comisión de Responsabilidades se discutiría antes de la proposición del señor Ossorio, dijo que es posible que si la Comisión pide la urgencia, habrá que dejarla paso. Lo que no está aún determinado.

Yo deseo—añadió—respetar el derecho de preferencia del señor Ossorio.

También dijo que no había recibido nada relativo a presupuestos y que hará esfuerzos porque no haya vacaciones parlamentarias, ya que prefiere que de surgir alguna cuestión se interrumpa el trabajo regular y se plantee en el Parlamento.

### DOS CAMAREROS BARCELONESES

Madrid.—Han llegado a Madrid los camareros barceloneses Juan Pascual y Andrés Carrio, que salieron el día 19 de julio de Barcelona, realizando el viaje a pie, con el propósito de obsequiar con una copa de champán a los ministros. Estuvieron en el Congreso y los recibió Alcalá Zamora, citándoles para el lunes, en el ministerio de Hacienda.

Sánchez ORTIZ

Madrid.—Al comienzo de la reunión ministerial, el señor Alcalá Zamora hizo advertir a los ministros la necesidad de examinar la situación política, para ver de encontrar una solución para despejarla.

Los ministros expusieron sus puntos de vista, no sólo en lo que respecta al orden público, sino también a la situación económica, y convinieron en que la única solución es la de continuar el Gobierno tal como está constituido, sin que se produzca crisis alguna dentro de él, porque no se puede cumplir de otra manera el mandato recibido, hasta que las Cortes hayan aprobado la Constitución del país.

Hoy se renovó la cohesión entre los ministros que componen el Gabinete, para proseguir la labor encomendada.

Después se examinó el proyecto constitucional y la labor parlamentaria.

Se convino en que no es posible desglosar ni adelantar la discusión del título referente a presidencia de la República, del proyecto constitucional, porque esto significaría tanto como una crisis inmediata.

### EN EL GOBIERNO CIVIL

### El Sr. Lafora hace manifestaciones de interés

Al presentarnos hoy al señor Gobernador civil de la provincia para que nos facilitara la correspondiente información diaria, el señor Lafora se expresó en los términos siguientes:

—Ayer a las siete y media de la mañana estuve en Carbajales de Alba para resolver las huelgas planteadas en las obras del segundo trazo del ferrocarril Zamora-Coruña.

Una vez allí observé que parte de los obreros de Carbajales deseaban entrar al trabajo, pero que los de Losacio ejerciendo coacciones sobre ellos, lo impedían.

Como los obreros se encontraban en la estación y hasta allí yo no podía llegar con el coche, les pasé aviso indicándoles la conveniencia de acudir al pueblo para entrevistarse conmigo. Al llamamiento acudió el encargado de las obras, numerosos obreros y parte de la Junta de la Federación obrera del pueblo de Losacio.

En mi presencia, después de una larga discusión, lograron ponerse de acuerdo firmando unos contratos de trabajo y prometiéndome que sin falta acudirían hoy al trabajo.

En lo que se refiere a los obreros de Ferruella creo que hoy habrán entrado al trabajo, sin recelos, pues yo les dije: Entren ustedes al trabajo que esa diferencia de jornales que se les plantea estén seguros de que la cobrarán y yo creo que la Empresa se la abonarán como suplemento.

Por lo tanto, creo que el conflicto está ya solucionado.

### EN OTROS PUEBLOS

El señor Lafora ha manifestado a los representantes de la Prensa que hay en algunos pueblos de la provincia individuos que no sabe si son obreros, pero que vienen a quejarse y a hablarle de asuntos domésticos.

Añadió el señor Gobernador que en Cubillos también están en huelga habiendo ordenado por su parte a la alcaldía de dicho pueblo que ponga multas a los que trabajan en domingo o no cumplan la jornada legal de ocho horas, lo mismo si son patronos que si son obreros, con la única diferencia que establezcan las bases pactadas.

—Donde no haya acuerdos en contra los patronos pueden trabajar en domingo en lo que se refiere a faenas agrícolas, pero de ninguna manera obligar a hacerlo a sus obreros. Es decir, que se persigue la finalidad de que los que trabajan a jornal no pierdan ninguno, pues ningún obrero podrá sustituirlos.

### VISITAS

Han visitado hoy al señor Gobernador comisiones de Casaseca de Campeán, Bustillo del Oro, Bretó de la Ribera, Santovenia del Escla, Villavendimio y otros pueblos, para hablarle de asuntos de interés en las localidades respectivas.

También le ha visitado una comisión de La Hiniesta para manifestarle que en dicho pueblo no se cumple la tasa del trigo.

Visitó al señor Lafora esta mañana don Juan Bermúdez para hablarle del asunto de la creación de un Manicomio en la capital.

### Notas militares

Les ha sido concedido el retiro para Zamora a los capitanes don Maximino Barrios Santiago y don Emilio Osorio y al teniente don Federico Juan Gago.

\*\*\*

La Dirección general de Carabineros tiene ordenada a la Comandancia conceda la anotación en el registro de aspirantes a ingreso en el Colegio de Huérfanos al joven José Pinas Rodríguez; y participando no puede anotarse en dicho registro al joven Santiago Pifias

### Pida la Cerveza MAHOU al vendedor EXCLUSIVO al por mayor ARTURO CALAMITA

Carretera Tordesillas, 3 y 5. Teléfono, 269. ZAMORA

### Exámen de la situación política

Madrid.—El señor Besteiro y los trabajos de la Cámara

### LA PONENCIA DE LA COMISION DE RESPONSABILIDADES

Madrid.—En la reunión de la Comisión de Responsabilidades quedó redactada la ponencia que se llevará al salón de sesiones. Esta tiene algunos votos particulares, firmados por los señores Blanco, Lluhi, Río y Villanova.

Los restantes miembros de la Comisión convinieron en que esta comisión puede actuar como una convención, y que todos los delitos pueden ser juzgados ante ella.

### A DISPOSICION DEL JUZGADO

Madrid.—El chófer Federico Recuano, que conducía el taxi desde el cual se hicieron anteanoche varios disparos en la Plaza de Neptuno, ha sido puesto anoche a disposición del Juzgado de guardia, quedando en el calabozo. Antes, estuvo en la Dirección general de Seguridad.

La policía sigue la pista de los autores de la agresión. El agente Conrado Alvarez, que resultó herido, continúa mejorando. El herido encontrado en la calle de la Princesa, se ha agravado.

### ULTIMA HORA

El jefe del Gobierno provisional, señor Alcalá Zamora, recibió esta mañana la visita de los diputados catalanes señores Lluhi, Santaló y Giroux, con los que conversó extensamente acerca de la conveniencia de alterar la discusión del Estatuto y de la Constitución, procurando armonizar las discrepancias que pudieran surgir.

Alcalá Zamora celebrará otra conferencia con los restantes diputados catalanes para llegar a la concordia de todos.

Manifestó el presidente que mañana, en el campo, a donde pasará el día, estudiará con todo detenimiento la reforma agraria y las economías que piensa introducir en la Presidencia.

Ya llegará la hora de contestar—añadió—la crítica de la reforma agraria. Nos hubieran censurado igualmente si no se hubiera designado una Comisión dictaminadora. A falta de otros pretextos se dice que está alarmada la opinión pública cuando la verdad es que se salvan y protegen los pequeños propietarios.

Negó Alcalá Zamora que sigan prestando servicio en la Presidencia los funcionarios designados por la Dictadura.

En el Consejo que se celebre el lunes se concretarán las bases para poner término a la campaña contra la reforma agraria.

La Diputación provincial de Sevilla se ha dirigido al ministro del Trabajo manifestándole que existe gran dificultad por parte de las Cajas Colaboradoras del Instituto Nacional de Previsión para conceder un préstamo con destino a obras públicas por estimar que la Corporación provincial sevillana no tiene garantías suficientes para responder de la operación.

El ministro le ha contestado que gestionará la desaparición de esas dificultades.

Los metalúrgicos de Valencia han denunciado ante el ministro del Trabajo que la Trasmediterránea y la Unión Naval están realizando despidos de obreros que son injustos.

Largo Caballero ha prometido gestionar cerca de las empresas citadas que si existiese falta de trabajo antes de recurrir al despido de obreros que practiquen la disminución de la jornada.

El general don Ricardo Burguete visitó al ministro del Trabajo para despedirse de él pues se ausenta para asistir al Congreso Internacional de la Paz.

El general Cabanellas visitó al Presidente y a los ministros de Trabajo, Estado y Hacienda para despedirse, pues el lunes próximo regresará a Marruecos.

El Embajador de Portugal, señor Roche, visitó al ministro de Instrucción pública para pedirle el aumento de las escuelas y maestros para españoles existentes en Lisboa.

Marcelino Domingo prometió atender esa petición.

Se ha firmado un decreto de Hacienda ampliando el crédito de dos millones para el pago de los renegantes de los individuos del cuerpo de Carabineros.

Una comisión de Yecla gestiona cerca del Gobierno que se le conceda por el Banco de España un crédito para atender a diversas obras públicas.

Alcalá Zamora ha repartido entre los ministros la Memoria de la Dirección de propiedades sobre el Catastro, para que la tengan presente cuando se inicie la discusión de la reforma agraria.

Se han cambiado efusivos telegramas entre el ministro de Hacienda y la Sociedad bilbaína El Sitio, con motivo de las suspendidas fiestas conmemoración del pacto de San Sebastián.

El ministro ha contestado en nombre del Gobierno.

En el Consejo celebrado ayer se estudió la situación de cada uno de los consejeros rectificándose el acuerdo de permanecer en sus puestos hasta que se haya aprobado la Constitución y se elija Presidente.

Azaña ha presidido la constitución del Consejo Superior de Guerra indicando la pauta del programa a desarrollar.

El ministro de la Guerra, después informó de sus propósitos de elevar al Consejo de ministros la situación del personal.

Los señores Marcelino Domingo y Gabriel Alomar no asistirán mañana en Barcelona a la reunión que celebrarán los parlamentarios catalanes.

Sánchez Ortiz, Tip Vda de E. Calamita.—Zamora

### LA PONENCIA DE LA COMISION DE RESPONSABILIDADES

Madrid.—En la reunión de la Comisión de Responsabilidades quedó redactada la ponencia que se llevará al salón de sesiones. Esta tiene algunos votos particulares, firmados por los señores Blanco, Lluhi, Río y Villanova.

Los restantes miembros de la Comisión convinieron en que esta comisión puede actuar como una convención, y que todos los delitos pueden ser juzgados ante ella.

### A DISPOSICION DEL JUZGADO

Madrid.—El chófer Federico Recuano, que conducía el taxi desde el cual se hicieron anteanoche varios disparos en la Plaza de Neptuno, ha sido puesto anoche a disposición del Juzgado de guardia, quedando en el calabozo. Antes, estuvo en la Dirección general de Seguridad.

La policía sigue la pista de los autores de la agresión. El agente Conrado Alvarez, que resultó herido, continúa mejorando. El herido encontrado en la calle de la Princesa, se ha agravado.

### ULTIMA HORA

El jefe del Gobierno provisional, señor Alcalá Zamora, recibió esta mañana la visita de los diputados catalanes señores Lluhi, Santaló y Giroux, con los que conversó extensamente acerca de la conveniencia de alterar la discusión del Estatuto y de la Constitución, procurando armonizar las discrepancias que pudieran surgir.

Alcalá Zamora celebrará otra conferencia con los restantes diputados catalanes para llegar a la concordia de todos.

Manifestó el presidente que mañana, en el campo, a donde pasará el día, estudiará con todo detenimiento la reforma agraria y las economías que piensa introducir en la Presidencia.

Ya llegará la hora de contestar—añadió—la crítica de la reforma agraria. Nos hubieran censurado igualmente si no se hubiera designado una Comisión dictaminadora. A falta de otros pretextos se dice que está alarmada la opinión pública cuando la verdad es que se salvan y protegen los pequeños propietarios.

Negó Alcalá Zamora que sigan prestando servicio en la Presidencia los funcionarios designados por la Dictadura.

En el Consejo que se celebre el lunes se concretarán las bases para poner término a la campaña contra la reforma agraria.

La Diputación provincial de Sevilla se ha dirigido al ministro del Trabajo manifestándole que existe gran dificultad por parte de las Cajas Colaboradoras del Instituto Nacional de Previsión para conceder un préstamo con destino a obras públicas por estimar que la Corporación provincial sevillana no tiene garantías suficientes para responder de la operación.

El ministro le ha contestado que gestionará la desaparición de esas dificultades.

Los metalúrgicos de Valencia han denunciado ante el ministro del Trabajo que la Trasmediterránea y la Unión Naval están realizando despidos de obreros que son injustos.

Largo Caballero ha prometido gestionar cerca de las empresas citadas que si existiese falta de trabajo antes de recurrir al despido de obreros que practiquen la disminución de la jornada.

El general don Ricardo Burguete visitó al ministro del Trabajo para despedirse de él pues se ausenta para asistir al Congreso Internacional de la Paz.

El general Cabanellas visitó al Presidente y a los ministros de Trabajo, Estado y Hacienda para despedirse, pues el lunes próximo regresará a Marruecos.

El Embajador de Portugal, señor Roche, visitó al ministro de Instrucción pública para pedirle el aumento de las escuelas y maestros para españoles existentes en Lisboa.

Marcelino Domingo prometió atender esa petición.

Se ha firmado un decreto de Hacienda ampliando el crédito de dos millones para el pago de los renegantes de los individuos del cuerpo de Carabineros.

Una comisión de Yecla gestiona cerca del Gobierno que se le conceda por el Banco de España un crédito para atender a diversas obras públicas.

Alcalá Zamora ha repartido entre los ministros la Memoria de la Dirección de propiedades sobre el Catastro, para que la tengan presente cuando se inicie la discusión de la reforma agraria.

Se han cambiado efusivos telegramas entre el ministro de Hacienda y la Sociedad bilbaína El Sitio, con motivo de las suspendidas fiestas conmemoración del pacto de San Sebastián.

Sánchez Ortiz, Tip Vda de E. Calamita.—Zamora

# Sección de Anuncios Económicos

## AGRICULTORES

El tiempo de las grandes tormentas se avecina; proveeros con anticipación de los ya célebres **TORPEDOS GRANIFUGOS**. No olvidéis que una caja de los mismos, en un término municipal, os tiene a cubierto vuestras cosechas de pedrisco.

Algunos de los particulares y términos municipales que los han adquirido y pueden solicitar informes: Arcediano, Valverdón, Castellanos de Moriscos, Palencia de Negrilla, Gomecello, Doñinos, El Tejado, Castrejón, San Pedro de Rozados, Forfoleda, Cardefiosa, Cantalpino, Villares de la Reina, etc., etc.

Pedir informes y presupuestos a Pablo García, Armería y Guarnicionería, Plaza Mayor, 43, Salamanca. Los mejores cohetes para fiestas, son los que vende esta casa.

Cura estomago e intestinos el **ELIXIR SAIZ DE CARLOS**

## SE ARRIENDA

una principal de nueva construcción con diez habitaciones cuarto de baño con todos los accesorios que exige la higiene. Para tratar en la misma casa con su dueño, Calle 14 de Abril, número 39.

## SE VENDE

Citroen V 14, 11 HP. 6-7 asientos conducción en perfecto estado. Para informes, Flores de San Torcuato, 6, bajo, derecha.

## SE VENDE

por no poderlo atender su dueño, un molino harinero movido por agua en el río Seguillo, con un salto de 2,5 metros; a doscientos metros del pueblo y con otros pueblos a cinco kilómetros. Se darán facilidades para el pago; para verlo y tratar con su dueño en Belver de los Montes, Bonifacio Oliveros.

## AUTOMOVIL

3 caballos, tres plazas y a toda prueba, se vende muy barato. Informar en esta Administración.

## ¡COMPRE USTED!

los maravillosos discos eléctricos "REGAL"

en la JOYERIA, RELOJERIA Y OPTICA de la VIUDA DE CIRIACO DEL RIO SANTA CLARA, 27 ZAMORA (frente a la Audiencia)

Asi como las Grafonolas "Viva Tonal", desde 225 a 4.500 pesetas. Se despachan con todo esmero recetas de los señores Oculistas.

Taller de composuras PRECIO FIJO

## GRAN NEGOCIO

Por ausencia de su dueño se vende una casa en el barrio de Pantoja en esta capital, propia para industria la más próxima a la estación del ferrocarril.

Con condiciones para casa de huéspedes, tienda o bar con estantería, mostrador y juego de bolos. Posee grandes corrales, cuerdas para caballerías y vacas de leche; abundancia de agua potable, bodegón y pozos.

Para tratar del precio y condiciones con don Basilio Fernández, en la Avenida del Mengue, 1, Zamora.

## C-L-I-N-I-C-A M-E-D-I-C-A

Enfermedades del aparato digestivo FRANCISCO PASCUAL TASCÓN (Paseo de San Martín)

Carnicería, 1, Zamora DIATERMIA -- LABORATORIO Rayos X-Rayos ULTRAVIOLETA Consulta diaria de once a una y de cuatro a seis

## VENDO JOSA

cercada al camino de Valbuena, 2.000 cepas, frutales de varias clases y bodega en arrabal de Olivares con varias cubas en buen uso. Para tratar, Balborraz, 32.

## VENTA

Se hace de un solar sito en la plaza del Cuartel de Caballería que linda con la calle de Alfamareros con una superficie de 35 metros cuadrados.

Informes, señor Pertiguero de la S. I. C. San Martín, número 3.

## LA CERVEZA MAHOU ES LA MEJOR

Queriendo servir bien a sus clientes, toda la CERVEZA en BOCK que sirve **Gran Café Becedas es MAHOU**

Vendedor exclusivo al por mayor en Zamora y su provincia. A. CALAMITA, Carretera Tordesillas, 3 y 5. Telefono 269.

## La Unión y El Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS CAPITAL: 12.000.000 de pesetas efectivas (completamente desembolsado)

Agencia en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos. FUNDADA EN 1864

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios. Seguros de valores. Seguros contra accidentes.

SUBDIRECTOR EN ZAMORA DON EMILIO PRIETO

LA AGENCIA MOYANO ha establecido en sus oficinas una Sección dedicada exclusivamente a la COMPRA Y VENTA DE FINCAS RUSTICAS Y URBANAS, admitiéndose ofertas y demandas, cuya gestión se llevará con absoluta reserva y la mayor actividad.

ADMINISTRACION DE FINCAS por médicos honorarios.

Sigue con su incomparable organización en la importante y acreditadísima Sección de DESTINOS PUBLICOS y demás asuntos civiles y militares CUOTAS. CERTIFICADOS PENALES, etc., etc.

Corresponsales en toda España e importantes poblaciones del Extranjero.

Plaza de San Gil, número 9 APARTADO DE CORREOS, 37

AVENIDA DE LA FERIA, 25 al 31 Maderas Cementos **JOSE ANDREU** Zamora

PRACTICANTE DE FARMACIA con 7 años de práctica, desea colocarse en Zamora. Informes, Jefe de Prisiones de Villalpando.

## SE ADMITIRIA

Huésped caballero o señorita en casa de poca familia independiente. Darán razón en esta Administración.

BALDOMERO ANDREU Corredor de Comercio Colegiado VIRIATO 2 pral ZAMORA

## SE VENDE O SE ARRIENDA

Una casa en la calle de la Virgen, número 44 (San Lázaro). Son 147 metros cuadrados con cuadra y corral para vacas de leche. Para tratar en Balborraz, 41, Zamora.

## "BAR SEIDEDOS"

VINOS Y LICORES DE TODAS MARCAS

Café y Copa Coñac, 0'40 PLAZA DE SAN MIGUEL, 9 (Detrás de la iglesia de San Juan.)

LEA V. TODOS LOS DIAS HERALDO DE ZAMORA

## SE VENDE

la casa número 22 de la calle de Orjones, consta de planta baja y principal. Razón, en esta Administración.

## AUTOMOVILES

Gran taller de tapicería y guarnecidos

Se confeccionan capotas laterales con cierres modernos, asientos, respaldos, fundas, alfombras, todo lo concerniente al ramo.

Reparación y talcos.

No confundirse: Cárcaba número 21, antes Costanilla.

ANTONIO CASTELLANOS

## JOSE ANDREU

Fabricantes de muebles, Ebanistas, Tableros Contrachapados Medidas especiales previo encargo Madera AVENIDA DE LA FERIA, 25 al 31 ZAMORA

## CALEFACCIONES

HIJO DE GERARDO DE CASTRO FONTANEJO VIDRIERO

Balborraz, 16.-Zamora Instalador matriculado y especializado en este ramo. Montaje de calderas de calefacción de todos los sistemas.

PIDAN PRESUPUESTOS Venta y colocación de contadores de Volumen y turbina para agua producción nacional, sistema Naya-de y Cometa en todos los tamaños.



## CASA PEPIN

Bicicletas garantizadas por un año contra todo defecto de construcción. Varias marcas en existencia.

La Diamant, La Rapida, de Agtín de lujo, ídem popular.

Seminuevas desde 75 pesetas.

Accesorios de las mejores marcas, surtido completo. Aparatos de radio de las marcas "Nora", Philips y otras. Aparato Philips número 2.634 con altavoz dentro del mueble 795 pesetas.

Bombillas y material eléctrico Ventas al contado y a plazos

## Ultramarinos

Ofrece al público los artículos del ramo a precios especiales:

Café La Estrella, kilo	8,75
Café Arabia	8,75
Azúcar F.F.	1,80
Azúcar F.F.F.	1,75
Azúcar B M	1,70
Arroz especial	0,75
Tocino	2,50
Garbanzos	0,90
Garbanzos	1,10
Garbanzos	1,25
Bacalao	1,80
Bacalao Islandia primera	2,00
Alubias blancas	1,00
Alubias blancas	0,80
Alubias pintas	0,60
Chorizo	5,50

## ELIAS LUIS

Cárcaba, 42 (Costanilla)

## SANATORIO QUIRURGICO ECONOMICO

Sección especial para Hernias E. SLOCKER Dirección: Carranza, 8 Madrid

## Primera Comunión

FOTOGRAFIA DE MODA CUEVAS

Recuerda al público que como en años anteriores, regala una magnífica ampliación y mediante sorteo a todos los niños que se retraten en su galería montada con todos los elementos modernos.

Foto-CUEVAS Benavente, 2 y Santa Clara, 61

## NUESTRAS MAQUINAS DE ESCRIBIR

de ocasión. NO SON RECONSTRUIDAS. Son seminuevas ¡Baratísimas! Heriberto Hernández, Sta. Clara 4

## F. ALDEA ESPECIALISTA

en enfermedades del PECHO TISIÓLOGO RAYOS X Consulta diaria de diez a doce y de cuatro a seis Ronda de Santa Clara, 6

Pida la Cerveza MAHOU al vendedor EXCLUSIVO al por mayor ARTURO CALAMITA.-Carretera Tordesillas, 3 y 5. Teléfono, 269 ZAMORA

## Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca

FUNDADA EN 1881

### REPRESENTACION DEL AHORRO EN LOS ULTIMOS DIEZ AÑOS

Año de	Pesetas
1920	4.792.235,00
1921	5.608.453,00
1922	8.301.872,00
1923	10.339.764,00
1924	11.754.746,00
1925	13.472.843,00
1926	16.650.339,00
1927	20.335.420,00
1928	24.575.898,92
1929	25.993.651,25

INTERES ANUAL 4 POR 100

SIN LIMITE EN LAS IMPOSICIONES

SUCURSAL EN ZAMORA: CANOVAS, número 2

## NELSON LINES

### VAPORES CORREOS

Servicio quincenal desde Vigo a Las Palmas, San Juan, Santos, Montevideo y Buenos Aires

### PROXIMAS SALIDAS

28 julio Highland Princess.  
11 agosto Highland Brigade  
8 septiembre Highland Monarch.

Admitiendo pasajeros de primera, intermedia, tercera. Precio de tercera en todos los buques 53,70 NOTAS.—Los precios de pasajes en 1.ª intermedia, pueden sufrir alteración por diferencias de los cambios sobre Londres.

Los visados de los pasaportes, serán de cuenta de los pasajeros.

En Cámara: Niños y familias en 1.ª o intermedia, condiciones especiales.

En 3.ª clase: De diez años en adelante, pasaje entero; de dos a diez años, medio pasaje; menores de dos años, gratis.

Al solicitar pasaje debe remitir CIEN pesetas como depósito.

Para informes, los consignatarios en Vigo: ANDRES FARISA (S. E. N. C.) Agentes generales Apartado núm. 53



Servicio regular de vapores rápidos entre España, Sud-América y Guaytán

### Línea del Brasil-La Plata

Directamente para Lisboa, Río Janeiro, Santos, Montevideo, Buenos Aires, saldrán de Vigo, los rápidos vapores de gran porte

	Tercera camarote	Tercera corriente
5 septiembre	Sierra Ventana	673,70 638,70
11 septiembre	Madrid	628,70 593,70
26 septiembre	Sierra Morena	673,70 638,70
3 octubre	Werra	628,70 593,70
16 octubre	Sierra Córdoba	673,70 638,70
23 octubre	Weber	628,70 593,70
7 noviembre	Sierra Ventana	673,70 638,70

Admitiendo pasajeros de CAMAROTE, TERCERA TURISTA y TERCERA CLASE

Notas.—Los vapores "Sierras" admiten pasajeros de primera, tercera de camarote y tercera ordinaria.

El "Madrid", "Wesser" y "Werra" esalar también en los puertos de San Francisco do Sul y Río Grande do Sul, admitiendo pasajeros de intermedia, tercera de camarote y tercera ordinaria. Precio del camarote aparte 35 pesetas persona. Para más detalles informará el Agente general para España de la Compañía.

LUIS G. REBOREDO ISLA VIGO, García Ochoqui, 1 Villagarcía Marítima, 14

## COMPANIA FRANCESA Sud Atlantique y Chargeurs Réunis

### VAPORES DE GRAN LUJO EXTRARRAPIDOS

El 30 de Septiembre efectuará su primer viaje desde Vigo a América del Sur el nuevo y lujoso trasatlántico

## "L'ATLANTIQUE"

con escalas en Lisboa, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

40.000 toneladas

DOCE DIAS de Vigo a Buenos Aires

Otras salidas:

	De Vigo	De Coruña
31 de julio	MASSILLA	
30 septiembre	L'ATLANTIQUE	
16 octubre	MASSILLA	
6 de noviembre	L'ATLANTIQUE	
11 diciembre	L'ATLANTIQUE	

### LINEA DE VAPORES RAPIDOS

	De Vigo	De Coruña
JAMAIQUE	5 julio	
BELLE ISLE	23 julio	22 julio

Para toda clase de informes, dirigirse a los Agentes generales en España.

ANTONIO CONDE, HIJOS Vigo, Luis Taboada, 4. La Coruña, Plaza Orense, 2

## Mala Real Inglesa

### LINEA DE AMERICA DEL SUR

Para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Vigo el día 16 de agosto el vapor

### "ASTURIAS"

Para Pernambuco, Bahia, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Coruña y Vigo en el mismo día, en las fechas que se anuncian los vapores siguientes:

Agosto 30, vapor ALMANZORA Stbre. 20 vapor ALCANTARA NOTA.—El vapor Alcántara suprime la escala de Pernambuco.

PRECIO del pasaje en 3.ª clase Ordinaria 613,70 pesetas. Con camarote 648,70

### SALIDAS DE VILLAGARCIA

Para Río Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires:

Octubre 28, vapor DARRO Nobre. 11, vapor DESEADO

Ordinaria, pesetas 593,70. Con camarote. 628,70. Los pasajeros necesariamente tienen que presentarse en los puertos de embarque con TRES días de anticipación al anunciado para la salida de los vapores.

Para toda clase de informes respecto a fechas de salida, precio de pasaje, etc., dirigirse a los Agentes de la Compañía: En Coruña, señores Rubine e hijos, en Vigo y Villagarcía, el Agente general en el Norte de España.

ESTANISLAO DURAN Correspondencia.—Apartado 76. Madrid señores Mas. Andrewa, etc. Cte. Marqués de Cubas, 21.

Pida la **CERVEZA MAHOU** al vendedor EXCLUSIVO al por mayor ARTURO CALAMITA RUY-WAMBA Carretera de Tordesillas, 3 y 5. — Teléfono 269 ZAMORA